

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

NO II. - Núm. 19265 - Palma de Mallorca

Viernes 15 de Octubre de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## Triunfal la de ayer en Asturias

Nuestras tropas ocupan la importante ciudad de Arriondas, Canto de la Majada y Peña Asa.—Además conquistaron gran número de pueblos, capturaron centenares de prisioneros, entre ellos una compañía entera; se recogieron centenares de muertos del enemigo, se cogió gran botín de guerra, entre el que figuran locomotoras, muchas ametralladoras y fusiles.—Inutilizamos 29 tanques rusos y derribamos dos aviones enemigos sobre Gijón

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias:

Sector oriental: Nuestras tropas han seguido su avance habiendo ocupado una columna los pueblos de Estiello, El Cueto, La Ermita de Nieves, Torsales, Nevares, Solave, Huelgas, Riteroso, El Canto de Piño y cotas 321 y 273. Otra columna ha ocupado la Sierra de Tospe, Sillon, Ameño, Sevin, Peña Villar, Cojiga, cotas 291 y 216, Arriondas, Lago, Tospe, Arive, Llavano, Llanes, Llanes de Parres, Torres de Sanmes, el Colono y La Manjota. Se capturado una compañía entera, mando el total de los pasados y prisioneros 267, habiéndose cogido también al enemigo 87 muertos y mucho armamento, entre el que se cuentan un tanque ruso con cañón, 10 ametralladoras y más de 350 fusiles. También se ha cogido diverso material proviario, incluso locomotoras y un depósito de viveres

Sector occidental: Sin novedades de importancia.

Sector sur: En el macizo de Peña Asa que ha quedado ocupado totalmente, se han cogido 23 muertos del enemigo con armamento; se han conquistado las posiciones del Canto de la Majada donde el enemigo intentó resistir, siendo aniquilado, pues en nuestro poder más de 200

muertos con armamento, entre ellos todos los jefes y oficiales, 70 prisioneros y muchas armas y municiones.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Madrid:

Ha terminado el ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, siendo rechazado en toda la línea, dejando en nuestro poder un teniente, 2 sargentos y 35 milicianos prisioneros y 76 muertos, entre estos un oficial. Se le han inutilizado por nuestro fuego tres tanques rusos.

Frente de Soria:

Durante la noche última fué rechazado un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Portillejos.

Frente de Aragón:

Sector de Sabiñánigo: Los ataques enemigos contra nuestras posiciones de la Loma de Raspún, durante toda la noche pasada, fueron totalmente rechazados, dejando los rojos muchos muertos delante de nuestras trincheras. Durante el día de hoy han seguido nuestras tropas sus operaciones de limpieza, habiendo ocupado alturas importantes.

Otras fuerzas desde la Loma de Raspún enlazaron con las anteriores.

En reconocimiento se han recogido 32 cadáveres del enemigo, 1 ametralladora y varios fusiles.

Sector sur del Ebro: Fué rechazado un intento de ataque enemigo en el que éste empleó 8 tanques habiéndose pasado a nuestras filas 11 soldados.

¡Españoles todos! Pensad que un clavo, si lo entregais a la Requisa de chatarra, contribuye a surtir de materiales a los Ejércitos de Franco.

Se ha recibido una ampliación del parte de ayer en la que se hace constar que el número de tanques inutilizados al enemigo fué de 29 en lugar de 16, de los cuales quedaron 5 en las proximidades de Mediana y 24 en las de Fuentes de Ebro.

#### EJERCITO DEL SUR:

Se rechazó un intento de ataque enemigo a las posiciones de Buena Vista en el sector de Espiel y hubo algunos cañoneos en el frente de Granada. Se han pasado a nuestras filas tres soldados procedentes del cam-

po rojo con cuatro caballos, 3 carabinas, 1 mosquetón, 400 cartuchos y unos gemelos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el día de ayer, en las proximidades de Gijón fué derribado en combate aéreo un avión tipo Bois y otro tipo Curtis.

Salamanca, 14 de octubre de 1937.—II año triunfal.

De orden de S. E.; El General Segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

## TURISMO

### Responso

No hay irreverencia, no, en el título; y aunque haya escrito luego "responso" como oración para dos inocentes víctimas de un bombardeo muy al modo rojo, más bien hubiera podido señalar este artículo bajo la idea de "viaje al Cielo". Por maravilloso es tenido el progreso aéreo. Pero a Icaro le han salido tantos hijos desnaturalizados y hay floración tal de alas perversas en el aire que la maldad que es roja se ha motorizado y les han nacido veias a todos los gusanos de la estulticia y de la perversidad con que se orna la colmena bolchevique... ¡Una proeza de izquierda! ¡Un signo de torpeza y de impotencia a miles de metros arriba! Un aparato rojo y un corazón negro. No importa el número de aparatos ni el de sus ocupantes. ¡Bastan uno y un corazón negro para el alma! Un designio más negro todavía bajo la guía de una inteligencia obtusa. Todo esto y aún más de despreciable iba por el aire... Una iglesiuca pobre y fúlgida. Un recinto conventual cabe la iglesia. En él una enfermería, y, en ésta, dos monjitas, dos hijas de la austeridad y de la devoción, con hábitos de pobreza y de sacrificio,

una gravemente enferma, la otra, teniéndole cura y amor. Todo esto abajo... Un bolido científico que unas manos criminales dejan desprender al azar. Un silbido. Un ruido de mil demonios... ¡Blanco!... Dos vidas que vuelan muy arriba, muy arriba, caminito del Cielo... ¡Oh si yo fuera poeta!... Como siento en estos momentos no tener amistad con las musas... Muchas veces he sufrido de no haber merecido el soplo de la inspiración, pero ahora siento que me hace más falta que nunca para poder describir con propiedad y medida el grácil tránsito de estas dos benditas almitas de Dios al dejar de una manicomio conventual en pos de otro rinconcito conventual en pos de otro rinconcito más arriba de las estrellas, en la verdadera Casa Pairal de los Creyentes, donde unir sus vocecitas de monjil sordina al coro de alabanzas al Dios de Bondad que será, también, el Dios de Justicia para la ensobrecida estultez de los enemigos de la Iglesia, de esta anti-España que no es posible mirar sin náuseas ni indignación.

—Hermana, haga Vd. un esfuerzo. —No puedo, no puedo, hermana.

Contra todos los dolores

Cafiaspirina



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL

## M. I. Sr. Dr. Miguel Costa y Llobera

CANONIGO PONTIFICIO

En el XV aniversario de su fallecimiento, ocurrido mientras predicaba en las Fiestas Centenarias de Santa Teresa de Jesús, el 16 de Octubre de 1922

### In Pace Vivat

La hermana y familia del difunto, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerá la asistencia a alguna de las misas del turno que en sufragio del difunto se celebrará de seis y media a doce, ambas inclusive, mañana sábado día 16, en la iglesia de las Teresas o al funeral que se cantará a las ocho del citado día, en la iglesia parroquial de Pollensa.

No se invita particularmente.

Muchos Excmos. y Rdmos. Prelados concedieron las acostumbradas indulgencias.

—Dios de Misericordia, mi deber es no dejarla, no abandonarla... Y así, que bien estamos juntas, ¿verdad hermana? —Sí, pero Vd. debe irse; yo, no puedo, no puedo. —Y yo, tampoco, entonces... Pero ¡qué resplandor!... ¿Se ha dormido Vd., hermana?... ¿Acaso, yo misma, no duermo?... No, no vaya tan deprisa, hermana, que aunque llevamos el mismo camino, como dormido el cuerpo ensangrentado, y en el descanso de Dios el alma, quiero ver de cerca, para perdonarle, a quien nos ha roto tan bruscamente las ligaduras que nos separaban de nuestro único y verdadero Fin...

Pero no, lector, no puedo yo escribir lo que no alcanzo; no sé volar tan alto que pueda seguir la estela luminosa de estas dos rosas de santificación que unos ángeles debieron adelantarse a recoger para que, entre millones aromen el Jardín de Jehová, que imagino ser esencia y compendio, suma y perfección de todos los jardincitos conventuales que, acá en la Tierra, supieron hacer florecer quienes en sacrificio, dándose a El por entero, sintieron, también, la eclusión en su corazón y en su mente de las flores de la Divina Gracia en anticipada recompensa.

Sólo puedo invitarle a que cierre conmigo los ojos, mejor aprovechando la visita a un templo, por humilde y pequeño que sea, o en un rinconcito de tu propia casa si has sabido lograr que a la par que la tuya, sea, también, la morada del Señor. Esplaya la vista por los apacibles caminos de tu cielo interior y sigue, sigue con el pensamiento, el vuelo de las dos monjitas de este Convento tan plácidamente mallorquin de San Jerónimo... Ya sé que no podrá borrar del todo la imagen del Santo que el arte ha estilizado en el tímpano de un portal, ni tampoco habrán de borrarse las trazas renacentistas en las jambas de la misma entrada... Pero, mejor que mejor, porque todo ello va muy bien de compañía. Tampoco podrás perder de vista la enfermería, ni el jardincito cemeniterio, ni cuanto es alabada miniatura de un pequeño mundo de reposo espiritual, pero tan dilatado por la oración y la práctica de todas las virtudes que ya entre él y el "Más Allá" no media siquiera la muerte, porque ya murió en las Vírgenes todo afecto terreno y sólo se guarda y mira en esa hermosa cárcel cerrada por los votos y soleada de pobreza y castidad tenga una única y mediata salida: la que comunica con el Cielo. A ensanchar esta puerta vino una hembra criminal... Bienaventuradas vosotras, Sor Amparo y Sor Antonia, que regidas por las virtudes con que es había guiado el Espíritu Santo y que habiendo procurado con gran instancia y ahínco la humildad de vuestros votos, en tal santo abrazo se os truncó la vida, coronada la vuestra, además Sor Antonia, por olorosas flores de caridad al tener cura de vuestra compañera cuando la "Desatada" rondaba el convento...

Vuestro amado redoso de San Jerónimo, que una hembra ha quebrado, lo habéis encontrado mil veces más hermoso cabe el Cielo, bien seguro estoy de ello, Sor Amparo y Sor Antonia y si os puede pesar que el

coro de vuestras hermanas haya tenido que interrumpir la santa costumbre de un entierro y de unas honras que son todo un poema, aceptad, en cambio, el homenaje que os rinde Mallorca que os ha cantado un "responso" de devota admiración, y más que nada, observad como en impensado sufragio se os han rendido muchos conmovidos corazones que saben ahora de vuestro sacrificio, y he aquí, también, como por modo desusado habéis conseguido acercar muchas vidas a Dios, que si El es acepto de las muchas flores que a hurtadillas del mundo le habéis ofrecido desde el santo retiro conventual, más acep-

to será de éstas que en la última hora de vuestra vida habéis podido reunir para el supremo tránsito. Pues la raíz de todos los bienes es el amor de Dios, bien merecís ahora gozar de su Presencia. Amén. ¡Pero es, asimismo, que habéis muerto por España: Rezo y me descubro... Lector, humildemente te pide lo mismo,

A. MULET

### Calendario bélico

Día 13

SUMA Y RESTA

Para sumar y restar por hoy no falta trabajo, pues se labora a destajo en Asturias y Aragón. En Asturias, el avance se lleva a paso de carga y, por instantes, se alarga la zona de ocupación, escapándose en tropel, por caminos y senderos, las brigadas de mineros con los ánimos minados; mientras prados, sierra y villas, en la ardua ruta emprendida, a la España redimida cada día son sumados. En Aragón, todo cambia, pues allá está manifiesta la algoritmia de la resta al grado de marear: batallones eclipsados, reajuste de brigadas, escuadrillas derribadas apenas sin estrenar, los tanques hechos chatarra, pérdida de posiciones dejando algunos cañones para ganar rapidez... Así la nueva ofensiva de cara a Pozas le cuesta, no dejándole la resta nada, como la otra vez.

Pepe BREVE

## Unas breves memorias del señor Portela

Hoy queremos dejar la palabra al señor Portela Valladares para que él mismo refute los argumentos de ese discursillo, que con poca gracia más graciosamente, la imputan los órganos de publicidad roja. En esa, a nuestro parecer, inventada oración, se habla de legitimidades, de Gobiernos indiscutibles, de República; en fin de todo lo que reniega y maldice en las más ciertamente emitidas y más veraces razones que expone en este segundo documento dirigido al Caudillo:

"El día 29 de Julio, a las 10 de la noche, después de escapar dramáticamente a la muerte, llegué con mi esposa al Crucero francés "DUQUES NE". Fuimos recibidos con las máximas consideraciones; el Almirante Johnson nos presentó a los oficiales y nos instaló en el camarote del comandante.

"Al día siguiente, vino por la mañana a saludarnos. Después de referirle los incidentes de nuestra persecución, aludí a la lucha civil de España y entramos en este tema. "Poco a poco, fué apareciendo el juicio que tenía formado de ella: "consideraba el Almirante (esto se "traslucía en sus palabras) que el "Gobierno se hallaba en fuerte situación y que la Generalidad se hallaba en las más devotas disposiciones para Francia.

"En efecto, había yo reparado que al izarse la bandera a bordo del barco insignia, se había tocado primero la "Marsellesa", después el "God save the king", luego el "Himno de Riego" y, finalmente, "Els Segadors".

"Le manifesté que consideraba gravemente equivocado para Francia "basar en tal juicio su política con nuestra nación. En medio de una extraordinaria sorpresa suya, se lo "razoné de este modo, en síntesis: "EL "GOBIERNO SOLO EJERCE UNA AUTORIDAD RELATIVA EN POCO "MAS DE LA TERCERA PARTE DEL "TERRITORIO NACIONAL". Para demostrarlo, saqué un número de "El "Diluvio", del día anterior, en que "aparece un telegrama oficial que decía: "Cunde la normalidad en las "provincias de Albacete, etc. etc., hasta "la veinte." Como las provincias son

"cincuenta — argüí — hay que admitir necesariamente que, por testimonio "irrecusable", treinta de "ellas se hallan fuera del control gubernamental. Le di el periódico para que lo leyera con calma, y proseguí: "CADA DIA EN ESTAS TREINTA "PROVINCIAS HABRA MAS ORGANIZACION, MAS CONDICION DE "ESTADO, Y POR LO TANTO MAS "ELEMENTOS DE LUCHA. UNA UNIDAD DE DIRECCION Y UN PODER "OBEDECIDO: LAS MAS DECISIVAS "EXIGENCIAS PARA GANAR LA "GUERRA".

"ENFRENTA LA DISGREGACION, "EL DESORDEN, EL NO ENTENDERSE, LA ANARQUIA, COMO ESTA A LA VISTA. A ESTO HABIA QUE "SUMAR LA REACCION QUE HAN "DE PRODUCIR EN EL ALMA ESPANOLA. LOS INCENDIOS, LOS "SAQUEOS, LOS ASESINATOS EN "MASA." Y volví a señalarle en aquel número de "El Diluvio" un suelto en el que se afirmaba que la vespertina se hallaban expuesto en el Hospital Clínico 55 cadáveres, de los cuales habían sido reconocidos unos 15, entre ellos recuerdo el de D. Pedro Bosch-Labrás. Eran los sacrificados aquella noche. Y como en "ella trataron de matarme, agregué "yo hacía el número 56... Sería error "capital, continué comparar a España con Rusia y juzgar semejantes a "los dos pueblos. Allí la Revolución "se encontró con un Estado corrompido, deshecho por la derrota, con "un pueblo insensibilizado, con un "organismo muerto, en el que se podía cortar como quisiera. Enfrente "sola la aristocracia y una parte de "la burocracia del Ejército; total unos "500.000 hombres, 1 millón si se quiere; en ningún caso se llegará a uno "por ciento de la población total.

"España es un país en plena "rustez, con sangre, con nervios, lleno de vitalidad y que en las dos "terceras partes se ha sublevado ante "estos horrores; no nos acomodamos "a que nos lleven como rebaño al "degolladero. Pr momentos se han de "acrecer los partidarios de la "rebelión. NO SE PUEDE ACEPTAR "COMO GOBIERNO EL QUE IMPONE O CONSIENTE ESTA BARBARIA.

"RIE. El instinto de defensa se "brepondrá en la colectividad. No "trata de una sublevación militar "ahora, es una guerra civil, "de la entraña del país. Y por "más, por tener razón, y por "una organización superior, no es "doso que los que hablan en nom "de la nación, han de vencer.

"LA MEJOR CAPACIDAD TECNICA "CA PESARA TAMBIEN PARA "LO CONSIGAN. NO HAY "O MUY POCO QUE OFREZCA "MENOR GARANTIA EN ESTE "PECTO AL LADO DEL GOBIERNO "LOS MANDOS CON DESPRESTIGIO "ESTAN EN EL LADO OPUESTO. "EL GENERAL FRANCO ES SIN "DA UNA DE LAS FIGURAS "COMPLETAS QUE PUEDEN "CONTRARSE EN NUESTRA HISTORIA "RIA MILITAR. Esta es su fama "conocida por unos y por otros, y "to es lo que he juzgado por mi "mo en las dos conversaciones "he sostenido con él. Me escuchaba "Almirante con creciente atención "su rostro no escondía la impresi "de enorme novedad que le pro "cían mis palabras.

"Por último, le hice notar que "dríd y Barcelona, por antagonismo "políticos temperamentales, no "dian ir de acuerdo en esta ocasi "Constituian dos Gobiernos en red "dad, que podían mantener una in "ligencia, pero que no formaban "formarían más tarde una única "tidad. Un fundamental elemento "discrepancia, esto es, de derrota.

"Al llegar aquí la conversación "se había hecho íntima y franca. "motivo a una expansión del Al "rante: — Sus relaciones en el "to de Barcelona, que era natural "sasen una orientación política, "con la Generalidad, y a ella se "ferían exclusivamente sus gestio "e intervenciones.

"Nos despedimos, y al poco "volvió a preguntarme si tenía "conveniente en hablar con el "de Francia, Monsieur Trémol "Aceptada gustosamente la entre "ta, la celebramos a las 3 de la "de. Entonces ya el pensamiento "rrió más libremente. Había esta "aquella misma mañana en la Ge "ralidad, según dijo, y había enco "trado totalmente abatido a Co "panyns; quería sujetar, o al me "encauzar, la ola sindicalista pero "encontraba en qué apoyarse: est "ba solo (en efecto, mis noticias "de que se pasaba el día sin que "die lo visitase). Repuse al Com "que creía bien aquellos propó "de Companys y que sin duda, a "obedecía el mandar columna "columna a los frentes de Aragón. "donde volverían escasos de estos "enemigos. ¿Como escasos? — rep "có con viveza el Cónsul — en la

"neralidad cuentan con que no "grese ni uno. Pero el hecho es "segui — QUE COMPANYS CARE "DE MEDIOS PARA GOBERNAR "DIRIGIR BARCELONA. El Cónsul "al llegar aquí, resuelta y clara "me afirmó: que TODAS LAS ESP "RANZAS DE EL Y DE LA GEN "RALIDAD ESTABAN EN EL APO "DE FRANCIA, EN SU ACTITUD "LADO DE FRANCIA, A LA QUE "HABIAN OFRECIDO CATALUNYA "VALENCIA Y MURCIA, PARA SA "VAR ESTAS REGIONES DEL "DER FASCISTA, QUE ALLI CONS "DERABAN SE SE PODIA PEDIR "DER EL RESTO DE ESPAÑA, "ZONA DE LEVANTE DEBIA "DAR UNIDA A FRANCIA CON "VINCULO DE UN SOLO FRENT "POPULAR. Le razoné que el cá "ere completamente extraviado: "mero, porque jamás consentiría "paña esa mutilación y la guerra "vil se convertiría en guerra de "pendencia; y lo segundo, porque "Italia ni Alemania tolerarian esa "tancial modificación del "statu "Mediterráneo. Las preguntas que "presentaban delante eran por "guiente estas: ¿estaba Francia "condiciones y deso de afrontar "guerra con estas dos naciones? "gláttera, se pondría a su lado "engrandecerla con ese regalo del "vante español? ¿Iba Francia a "terse alegremente en la aventura "que tan caro costó a Napoleón? "bras fue mayor aún que a la "ñana. Avancé entonces a completa "mi pensamiento: Francia tiene "mala posición en las cosas de

paña "elle a inisé sur le mauvais cheval". Al triunfar la rebelión nacionalista, va a quedar como enemiga de ella, con las consecuencias graves de tener que defender una tercera frontera y de amenaza terrible para sus comunicaciones con su Imperio de Africa, su mejor cantera de hombres y provisiones. No quedaba más que rectificar la ruta y buscar otra dirección que aclarase el porvenir. Y en este aspecto se presentaba a Francia un papel muy interesante que podría desempeñar el servir, cuando las circunstancias lo permitieran, en Cataluña, de un modo especial, de mediadora entre los combatientes y contribuir a aliviar los horrores finales de la guerra civil.

"Gozaba de la confianza de los hombres de la Generalidad y por esta parte debía asegurarse un éxito sin dificultades. En cuanto al Gobierno de Burgos, es posible que algún día se hallasen en el disposición de Francia si ésta dejaba de ayudar a los gubernamentales y a incurrir en sus esperanzas, no reabrirían en aquellos comienzos tan difíciles un servicio de interés a la causa de España? ¿No se modificaba políticamente el tablero de la guerra? ¿No mejoraban las perspectivas para los dos pueblos?"

"Se mostraron mis dos interlocutores persuadidos por mis razonamientos; el Almirante Jhonson me pidió autorización para transmitir lo que habíamos hablado al Almirante inglés, con el que a diario cambiaba impresiones. En cuanto al Consúl, me rogó, que al ir a Francia visitase a Monsieur Blum, y le hablase de los propósitos e ideas que había enunciado. No me creía autorizado — me excusé — para discutir al Presidente del Consejo de Ministros francés, y menos, añadir para abrigar la pretensión de influir en sus pensamientos. Me explicó que Monsieur Blum era persona muy comprensiva "a opened mind"; pero si no quería visitarlo, podía ver a Bastid, Ministro de Comercio, y aunque de ir a París, a Monsieur Doumergue, en Tournefeuille, y a Monsieur Serraut de Toulouse para situar este problema en un plano nacional. Contesté que, aún proponiéndome estar fuera de toda actuación política, haría estas visitas en cuanto me fuera posible.

"Lo que sí tenía el pleno convencimiento es de que había presentado una nueva visión española a aquellos dos señores y que éstos habían no dudado de darme a su Gobierno informes distintos de los que hasta entonces recibiera. El Almirante Jhonson llegó a aludir a que todas las relaciones que llegaban de París creaban un ambiente de extravío.

"En efecto al desembarcar a los dos días en Port Vendres del contratorpedero "LE FORTUNE", me esperaba Monsieur Fabiani que tuvo la galantería de llevar a Mme. Fabiani para que acompañase a mi esposa, el subprefecto Monsieur Maquin, el Maire Monsieur Demont, y al Receveur del Distrito. Nuestra llegada le había sido avisada y también que nos tuviera la consideración de darnos la bienvenida.

"En Port Vendres almorzando el día 30 en el Hotel de la Méditerranée, fui saludado por unos Sres., y, al levantarme de la mesa, uno de ellos se acercó y se presentó como Agregado de la Embajada Alemana en España y supe que salían en un barco de guerra alemán para España, de aquella misma tarde.

"Hablamos y no le oculté que COERRIA LA PRETENSION DE QUE CATALUÑA, VALENCIA Y MURCIA SE SEPARARAN DEL RESTO DE LA NACION, ENTRASEN EN UNA ZONA DE DEPENDENCIA DE FRANCIA.

"En Venet-les-Bains (la primera quincena de Agosto), volví a hablar por dos veces con el Prefecto Monsieur Fabiani. Una de ellas se ha-

"Había presente Monsieur Casademont, Maire del Perthoux y antiguo "conocido mio."

"Ante ellos volví a razonar, poco más o menos, según he dicho sobre "la equivocación política que sufría Francia en cuanto a España y la necesidad por propia conveniencia de "que cambiase de orientación."

"Monsieur Casademont se ofreció "a ir conmigo a París para hablar "con Blum a quien trataba mucho, "dijo por las elecciones de Narbona, "llevando mucha intimidad con un "secretario suyo; el Prefecto, más reservado, aconsejó no hacer nada de momento, y se limitó a pedirme que "le telegrafiasé al llegar a París el "hotel donde me hospedara. Discurrí "que, por de pronto, daría mi comunicación a sus Jefes de lo tratado.

"Solo estuve en París breve tiempo, "para ir luego a Chatel-Guyón.

"Allí hablé extensamente de las cosas de España con Monsieur Gemont, Administrador-Delegado de "París-Midi" y de "París-Soir". Le expuse, igualmente, los puntos de vista ya desarrollados, encontrando tan "favorable acogida que al despedirme en fin de Agosto, me dijo que volvería inmediatamente a Monsieur "Blum, y que lo más probable sería "que recibiese noticias suyas.

"Al banquero portugués D. Ricardo "Espíritu Santo Silva, persona muy "inteligente y bien relacionada, según "afirmaba, con el señor Oliveira Salazar y con los españoles de Lisboa, "informé de los particulares aquí con "signados. Y también de que no había "hecho ninguna visita ni la haría "porque a mí me interesaba que las "ideas marchasen, pero sin ser actor "ni pretender intervenciones personales; mis intenciones eran de un "apartamiento político absoluto. Sin "dejar por ello de sentir las cosas de "mi país y de pensar en ellas con el "más grande fervor de espíritu."

La extensión de este interesante relato nos quita espacio para todo comentario; mas aunque ya es su contenido más sabroso que cualquier apostilla que se le añada, nos es penoso resistir a la tentación de glorificarlo. Hay en él tales descubrimientos y acusaciones contra los hombres que hoy se esfuerzan en presentarnos al Sr. Portela como camarada suyo, que no creemos ni cansada ni ociosa la repetición.

### Mallorca, baluarte de la lealtad

Como Mallorca está distante, y más que distante excéntrica, del área territorial que constituye hoy la España verdadera, el aniversario de su heroica gesta del año anterior, ha pasado en silencio. Y, sin embargo, es uno de los hechos fundamentales de esta guerra de liberación. Aludimos al fracaso tremendo de las hordas rojas que, pocos días después de iniciarse el Alzamiento Nacional, enviaron la Generalidad catalana y el Gobierno del Frente Popular para someter a su feroz dominio la Isla Ibérica y Bala, que Rusiñol llamó "Isla de la calma", pero que no es sino de la serenidad.

Con la conquista de Badajoz, que abrió a los victoriosos soldados del Ejército de España la ruta de Madrid y con la toma de Irún, que había de establecer la base firmísima de la futura campaña del Norte, tal vez constituya Mallorca la trilogía más gloriosa y fundamental de la campaña. Y, por supuesto, sienta uno de los jalones más importantes para la victoria al hacerle posible a la España nacional tener en el Mediterráneo, que las vacilaciones y la traición nos hicieron perder en el primer momento, la base estratégica más preciosa.

Sin Mallorca, hay que reconocer, no se hubiese sido posible a la nuestra Escuadra realizar su gloriosa campaña de bloqueo de las ciudades y costas rojas de persecución del contrabando criminal y de acoso de la flota pirata. Y el Mediterráneo hubiese sido entonces un mar entregado, sin posibilidades de rescate al señorío del poder bolchevista.

Unida al Alzamiento Nacional desde el primer instante, Mallorca resultó para el marxismo una presa difícil. Porque, reducidos a la inanidad los ór-

## Hace falta un acordeón!

En el "A B C" de Sevilla del día 26 de septiembre, aparece el siguiente suelto, bajo el epigrafe que encabeza estas líneas:

"El soldado de Ingenieros Victor Expura Elorza, que defiende a España e nlas trincheras, solicita de la generosidad de la retaguardia un acordeón en que poder interpretar por sí esos Himnos nacionales cuyas resonancias llegan a veces a sus oídos y le llenan de lágrimas los ojos".

Se admiten donativos para regalárselo en la Sección 4.ª del Estado Mayor - Comandancia Militar de Baleares.

ganos coactivos del Gobierno "legal" que la tenían sojuzgada, todo el fervor patriótico de la Isla, toda su pasión española, contenida a la fuerza durante cinco años de tiranía oprobiosa, se liberaba, vibrando en cada corazón mallorquín con ritmo de canto victorioso. Sólo este entusiasmo heroico pudo hacer posible el milagro de que sin armas con pocas municiones y con un Ejército notoriamente inferior al necesario para colocar en eficaz situación de defensa una Isla de sus proporciones, no sólo consiguiera mantener intacta su integridad territorial, sino que infligiese a Ejército rojo, bien pertrechado de elementos bélicos, y protegido por sellos de guerra, una de las derrotas más truenadas que ha sufrido durante toda la campaña. Milagro glorioso, de lo que puede un espíritu limpio, incontaminado de todo linaje de partidismo y dispuesto a llegar a todos los sacrificios.

Baluarte de las lealtades españolas podríamos llamar a Mallorca la perla balear, y no por sus hechos de ahora sino por los de siempre. Leal a su tradición, a su palabra y a su Historia. Solicitada por el catalanismo que, valiéndose del instrumento de la lengua vernácula intentó incorporarla al movimiento literario de la "Renaixença" y más tarde al regionalismo militante supo resistir las seducciones y mantenerse ajena a la ambición de rehacer lo que la Historia disolvió para siempre fundiéndola en el gran conjunto hispánico y prefirió al ensayo de un imperialismo catalanista la realidad bella y tranquila de su lealtad española. Invasión después por la traición, que pretendió entregarla a la demagogia y al marxismo, encontró en su vida serena y en su espíritu claro, purificado todos los días por la ducha del sol más bello del mundo, las reservas morales necesarias para, con una intransigencia heroica, resistir los efectos de la invasión corruptora y brutal. Por eso Mallorca donde el anarquismo y el marxismo no dejaron de ser nunca una epidemia exótica, algo postizo y forastero, pudo resistir y triunfar de las hordas rojas que la invadieron aludantes en una clara mañana agostea, para someterla a la esclavitud del Soviet. Donde no consiguieron abrir brecha las seducciones del catalanismo ni las torvas y falaces doctrinas de Marx, no iban a pasar tampoco, sólo porque llevasen cañones y fusiles, las pandillas protervas de la Generalidad y del Gobierno rojo. Y con una resolución heroica, que no tuvieron nunca las hordas enemigas, formó el propósito sublime de perecer antes que permitir el avance de la avalancha destructora. Resistir, fué la consigna que vibraba en la Isla, de Palma a Port de Cristo. Y no sólo se atajó el paso a las bandadas crueles, sino que muchas de ellas quedaron para siempre bajo la tierra mallorquina, fulminadas por la santa cólera de un pueblo que de la lealtad de España ha hecho una religión.

A MARTINEZ TOMAS  
De "A B C" de Sevilla.

### Comandancia General de Baleares

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1937. — 2.º T.**

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Emilio Nadal Guasp.  
Imaginería: Comandante de Artillería, don Julio Feliu Fons.  
Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Artillería.  
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES**

La cantidad recaudada para Frentes y Hospitales el día de la fiesta de la Raza asciende, cuantitativa callejera 219445 pesetas. Añadiendo además los donativos traídos dicho día a nuestra Delegación 1.000 pesetas de un buen patriota español que quiere guardar su incógnito, doña Francisca Simó 200 pesetas; don Francisco Bisquera 25 id; doña Isabel Fuster Vda. de Rossifol 50 id; don José Quint Zaforteza 100 id; don Pedro Sansó Riera, Capitán de Artillería, en nombre de obreros y personal que trabaja en industria de guerra 1.48015 id; (en total 5.04960 pesetas).

La cifra de 23035 pesetas, fué la máxima alcanzada por una muchacha y para su propia satisfacción Flora Riera Alvarez, que trabajó bien. Pues verán Uds. como trabaja el próximo día 20 en el Festival que también a beneficio de Frentes y Hospitales se efectuará en el Teatro Principal si quieren ver gracia y arte no faltan. Y decimos que no faltan porque así tendrán ocasión de ver monisimas niñas que derrochando arte y gracia les proporcionarán un rato agradable como premio a su asistencia al festival en homenaje a los heridos de guerra y en beneficio de los que luchan por la reconquista de nuestra Patria.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

### SECCION FEMENINA

Se ruega a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS antes pertenecientes a la agrupación "Margaritas" y que sean de primera línea, que se presenten todas sin falta el próximo viernes día 15 a las 11 de la mañana en el local social—Gran Vía núm. 13—1.º para un asunto de interés.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

### Aviso de subasta

En virtud de anuncio publicado en el B. O. de la Provincia número 11.056, el día 18 del corriente mes a las once horas y ante la Junta Económica de Presas, se procederá a la venta en pública subasta de ocho lotes, comprendiendo: Resmas papel, larba diversas clases, libros y material papelería, cajas de papel de fumar, varias marcas, fardos de sacos vacíos nuevos, fardos de huala y otras fibras para relleno, cacahuets y mijo, latas de miel, carritos sillas plegables cochecitos plegables y otros juguetes, según el detalle y con arreglo a las condiciones que se especifican en el pliego que se halla de manifiesto en la Intendencia de Marina (Transmediterránea).

## Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Se da por tendenciosa la noticia que se viene propalando, de que la primera alarma que se produzca será debida a un ensayo o simulacro; por lo que, y en evitación de graves y posibles accidentes, se hace público que no se dé ningún crédito a dichas noticias ya que en caso necesario esta Jefatura dará el oportuno aviso oficial; siendo por lo tanto obligación de todos los ciudadanos el denunciar a cuantas personas las propalen, por proceder sin duda de elementos traidores que deben ser desenmascarados y puestos a disposición de la Autoridad Militar como reos de auxilio a la rebelión.

Palma, 14 de Octubre de 1937.

Con el fin de evitar falsas alarmas, se pone en conocimiento del público en general que el próximo sábado a las 14'30 las baterías de Punta Llobera y Regana efectuarán ejercicio de tiro con fuego real.

Palma, 14 de Octubre de 1937.

Se saca a concurso entre contratistas de obras públicas sindicados la construcción de los refugios que se detallan a continuación, pudiéndose estudiar la documentación correspondiente en la Secretaría Técnico Administrativa de la D. P. A. (baños del Ayuntamiento) donde se facilitarán los datos de interés que precisen, todos los días laborables de 11 a 13 y de 17 a 19 hasta el próximo martes día 19 de los corrientes en que se admitirán pliegos de proposiciones hasta las 17 horas, reuniéndose seguidamente la Junta Técnico Administrativa para la apertura de los pliegos presentados y consiguiente adjudicación.

Los pliegos de condiciones que rigen en este concurso son los mismos que se aplicaron en el primer concurso de construcción de refugios publicado por la D. P. A.

Palma 14 de Octubre de 1937. II T. RELACION DE REFUGIOS

- 1 Emplazamiento: Merced. — Director: M. Sancho. — Presupuesto: 7.425'00
  - 2 Id.: Pl. Moragues. — Id.: C. España. — Id.: 10.948'00.
  - 3 Id.: Colom y S. Miguel — M. Sancho. — 14.000'00
  - 4 Id.: Casa Cuna (C. la Paz). — Id.: R. Manera. — Id.: 12.000'00
  - 5 Id.: Vivero (Lanzon). — Id.: G. Roca. — Id.: 7.942'54
  - 6 Molinar de Levante. — Id.: G. Roca. — Id.: 10.571'41
  - 7 Id.: Coll d'en Rebas. — Id.: G. Roca. — Id.: 5.000'00
  - 8 Id.: Sapientia. — Id.: P. Llauger. — Id.: 9.350'70
  - 9 Id.: Pl. Temple. — Id.: P. Llauger. — Id.: 7.324'92
  - 10 Id.: Pl. Toros. — Id. N. Cabellos. — Id.: 10.000'00
  - 11 Id.: Soledad — Id.: J. Oleza. — Id.: 10.000'00
  - 12 Id.: C. Monterrey. — Id.: V. Valls. — 15.000'00
  - 13 Id.: C. Fábrica. — V. Valls. — Id.: 11.559'00
  - 14 Id.: C. Sindicato. — Id.: M. Sancho. — Id.: 12.000'00
  - 15 Id.: C. 31 de Diciembre. — Id.: R. Manera. — Id.: 10.500'00
- Suma 153.621'77

### Tito's - Tito's - Tito's

Todos los días  
de 5 tarde a 1 madrugada  
LOS TRASHUMANTES

### De la Diputación

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora presidida por el señor Moragues asistiendo todos los vocales que la integran.

Fueron aprobadas el acta, cuentas, y nóminas por inspección técnica de caminos en conservación.

Pasó a Informe de la Jefatura de Obras Públicas, el plan de conservación de los caminos vecinales subvencionados.

Se enteró del movimiento de fondos ocurrido en la Biblioteca de Cultura Artesana desde Enero a Septiembre de este año.

Se acordó admitir la renuncia del

cargo formulada por el Recaudador de cédulas personales de Búger, y autorizar a una acogida para contraer matrimonio.

Se enteró de haberse recaudado 7.519 pesetas durante el tercer trimestre, por diferentes conceptos en la Casa de Misericordia.

Y después de despachar otros asuntos de trámite, se levantó la sesión.

### Edicto

D. Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de la Provincia de Palma de Mallorca.

Hago saber: Que en el Boletín del Estado núm. 344 del 29 de Septiembre del corriente año, se publica por la Comisión de Trabajo un anuncio abriendo un periodo de información pública con objeto de oír a cuantos elementos se consideran afectados con la implantación del nuevo proyecto de las Bases de reglamentación y contratación a bordo de los Buques Mercantes, cuyo proyecto se facilitará a los interesados en la Secretaría de esta Comandancia de Marina. El plazo de información es de 8 días hábiles a contar desde la publicación de este Edicto y los escritos se dirigirán a la Presidencia de la Junta Técnica.

Palma, 15 de Octubre de 1937. - 2.º T. — El Comandante Militar de Marina, Gabriel Rodríguez.

### Servicios de la Guardia Civil

La Benemérita del puesto de Matratxí comunica que se presentó a la Casa Cuartel el pastor Honorato Homar Salm, mayor de edad, soltero con residencia en Palma; calle Beatriz de Pinós 12. batos, formulando la siguiente denuncia:

Cuando se hallaba apacentando sus ovejas en el predio de "Sa Coma" de dicho término municipal, se presentó el aparcerero del citado predio ordenándole sacara las ovejas, y azuzando a éstas e perro que llevaba. Mientras el guardián sujetaba el ganado la emprendió el otro a pedradas contra él, resultando con una contusión en la rodilla izquierda de pronóstico leve, salvo complicaciones.

El agresor, Francisco Munar Ginart de oficio labrador y con residencia en e

mencionado predio, declaró que discutía con el pastor para que sacase las ovejas de la finca por no haberle pagado éste los pastos del año anterior y en un momento de prontitud le tiró la piedra sirviendo de hacerle mal.

Del hecho se ha formulado la correspondiente denuncia ante la autoridad competente.

### Sociedad

Se halla enfermo, guardando cama nuestro querido amigo el Profesor del Conservatorio de Música don Jaime Roig.

Hacemos votos para su restablecimiento.

\*\*\*

Aquejado por pertinaz dolencia, guardada cama el Gestor Municipal, nuestro distinguido amigo don Fernando Moscardó.

Le deseamos un pronto alivio.

\*\*\*

Por doña Catalina Rotger Vda. de Sampol y para su hijo Monserrat ha sido pedida a don José Juan Roca la mano de su simpática hija María.

### Teatros

#### PRINCIPAL

Con la sala casi totalmente ocupada y con un éxito resonante, se estrenó ayer el film de la Ufa "La Novena Sinfonía".

La parte sonora es algo verdaderamente portentoso y la fotografía una cosa fantástica.

En todos esos aspectos, "La novena sinfonía" es una verdadera maravilla del "cine", realizada por el alto valor humano del argumento, que, en torno de la simpática figura del profesor de orquesta ultrafamoso, situó, de un lado a la mujer sensual que cayó en su poder acudida por la idea de un supuesto abandono, y del otro a la que, bondadosa y tierna, la suplantó; sin haber aspirado a ello, en el corazón del esposo.

Los caracteres están dibujados de mano maestra y subraya su firme calidad el talento de los intérpretes, entre los cuales deben ser citados Lil Dogover y Willy Birge.

Como queda indicado, "La novena sinfonía" ha señalado en la presente temporada un verdadero acontecimiento

Los films cortos que como programa son igualmente seleccionados mereciendo destacarse "Pompeya famosa ciudad en ruinas, que pequeña obra de la cinematografía italiana.

#### SALON MALLORCA

En este año, como el anterior, la empresa del Salón Mallorca organizado una temporada de días que correrá a cargo de la citada compañía Catina-Esté. La temporada se inaugurará el domingo 31 del corriente, con la presentación de "Don Juan Tenorio" de que puedan acudir a ver las familias que el día de Todos Santos no asistieron al teatro. El día de Noviembre volverá a repetirse Tenorio. Ambas funciones se darán las cuatro y cuarto de la tarde de terminar a hora oportuna. La temporada terminará el domingo de Noviembre.

En esta breve temporada se dará la comedia dramática de nuestro estimado compañero de redacción Sr. Ferrarri Billoch, "El hombre que recuperó su obra cuya primera parte publicó el propio autor en siendo redactor de "Información" apareciendo retratado admirablemente el ambiente que se mascaba capital pocos días antes de la salida del Glorioso Movimiento Nacional cuando el Sr. Ferrarri abandonó Madrid. Sobre lo sucedido en la tragedia de Madrid, esculpidos por las hordas rojas, ha escrito actos restantes. Es la tragedia ritual del protagonista, que al cupera su alma que había entre masones y marxistas.

Cuantos han leído la comedia auguran un éxito positivo y Sr. Ferrarri ha querido darla a sus paisanos antes que se en la península.

Además de estas dos obras se darán en escena los dramas "La pana de la Almudaina" y "Los pilletes" en cuyas obras tantos años cosechó la compañía el año.

### CULTOS

#### PARA MAÑANA

##### Jubileo de Cuarenta

Continúan en la Parroquia de Santa Eulalia, en honor del Santo Homo. A las 6 y media exposición de las 9 y tres cuartos Horas y Misal de 9 y media Rosario, continuación del Triduo, sermón por el Rdo señor de Septiembre y reserva de S. D. Eulalia.

##### Otras funciones

En San Felipe Neri, Adoración y turno por el turno San Alonso.

##### Visita a la Corte de Eulalia.

A la Virgen del Carmen en Eulalia.

La Pureza de María: La Beata de la Encarnación, vg. y Santa vigés.

### SALON MALLORCA

Domingo De 3 y media  
FUNCION DE CINE SELECCIONADO  
APTO PARA NIÑOS

La película del oeste

### La Senda sangrienta

por Buck Jones  
y

La gran producción española

### Hacia la Nueva España

### Guillermo Alcover

NOTARIO DE BARCELONA

participa al público haberse dado alta para el ejercicio de la abogacía en esta ciudad y haber instalado su despacho en la calle de Montserrat número 10.

## ALMACENES ENSEÑAT

RECIBIDO DE LAS

FABRICAS DE LA

ZONA LIBERADA,

EXTENSO SURTIDO

ULTIMOS MODELOS

GAMUZAS y

ASTRAKANES

PARA ABRIGOS.

COMPRANDO EN ESTA

CASA, ACREDITA SU

BUEN GUSTO.

ESPECIALIDAD EN  
NEGROS y AZULES

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## EL REPRESENTANTE DE LA SANTA SEDE VISITA PAMPLONA

Pamplona. — El Sr. Antoniutti, Encargado de Negocios de la Santa Sede en España, llegó a esta ciudad. Fué cumplimentado por el Cardenal Primado, Dr. Gomá. El señor Antoniutti manifestó al Dr. Gomá su admiración por el espíritu ejemplar de Navarra manifestado en su adhesión al Movimiento Nacional.

## EXPOSICION DE OBRAS DE MONTAÑÉS

Sevilla. — Con asistencia del General Quijano de Llano se verificó el acto de la inauguración de la exposición de Martínez Montañés, organizada por la Academia de Santa Isabel. Figuran esculturas del citado artista.

El General pronunció algunas palabras, manifestando lo complacido que presidía este acto de cultura y que demuestra la protección de las obras de artes que dispensa el Gobierno Nacional, para conservar nuestro tesoro artístico. Dijo también el ilustre General que la religión ha encontrado una fuente de inspiración en nuestros artistas y un ejemplo de ello es la obra de Martínez Montañés.

El General declaró abierta la exposición. Durante varios días se celebrarán interesantes conferencias sobre las obras artísticas y retablos e imágenes del mismo artista, y que no ha sido posible llevarlos a la exposición.

## NO HAY EXTRANJEROS EN EL CAMPO ROJO!!!

Sevilla. — Sigue el paso de evadidos en el frente de Peñarroya, en el que durante el día de hoy no ha habido novedad digna de mención. Los evadidos del campo rojo, han contado el caso curioso de un capi-

tán checoslovaco que no era comprendido por los españoles, y tenían que entenderse por señas.

También han manifestado estos evadidos, que al mando de algunas baterías figuran oficiales franceses, y han citado una cuyo mando y sus sirvientes son todos rusos.

Han dicho también que el número de oficiales extranjeros que luchan en este frente es muy elevado, y que un capitán francés se quejó del gran número de desertiones de extranjeros, que prefieren volver a su país.

## PRUEBAS EVIDENTES DE QUE LA ESPAÑA ROJA HA RECIBIDO MATERIAL DE GUERRA, DE FRANCIA

Londres. — El "Daily Mail" dice: Sabemos que el Embajador de Italia llegará pronto con motivo de la próxima reunión del comité de no intervención. Presentará pruebas evidentes de que la España roja ha recibido desde hace algún tiempo material de guerra a través de la frontera francesa y añade que Rusia no dejará de aprovechar la ocasión para sembrar la discordia en el comité de no intervención.

## LAS COMUNICACIONES CON FRANCIA, POR FERROCARRIL, CORTADAS

París. — Se reciben noticias de Port Bou, según las cuales indican que las comunicaciones por ferrocarril con España han quedado interrumpidas. Esta mañana se carecía de datos complementarios respecto a las causas.

## LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA PORT-BOU

Perpignan. — En la noche última dos aviones nacionales han lanzado 6 bombas sobre la estación de Port-Bou, las que cayeron sobre el mismo edificio de la estación.

## Del frente de Aragón

### Los repetidos fracasos de los rojos

Zaragoza. — Los rojos están obsesionados con Zaragoza, la conquista sería para ellos el delirio. Esta obsesión es la que los hace repetir tantos intentos sobre un objetivo y esto los ha llevado a un desastre. Frente a las líneas de Fuentes de Ebro y Sabiñánigo ha recibido el enemigo un golpe de tal fuerza que sus consecuencias tendrán que tocarlas muy pronto.

La segunda fase de la ofensiva roja comenzó ayer y ha terminado hoy, ahogando con un mar de sangre por que todavía el enemigo insistía después de la mortalidad que se que se le hacía doblando sus intentos para abrir la brecha teniendo ante sí montones inmensos de cadáveres, pero sus alas todavía quedaron deshechas y despejadas por la inmensa carne roja que se le había ocasionado por la defensa maravillosa de Fuentes de Ebro.

Desde el día 12 ha habido actividad intensa en el Alto de Aragón. En el sector de Sabiñánigo y Horna, nuestras fuerzas han continuado llevando la iniciativa de la guerra. En otros sectores llegan noticias de que progresan nuestras fuerzas y que muy pronto hemos de llegar a la aniquilación total del enemigo, que después del fracaso de ayer en el Sur del Ebro los rojos han lanzado contra nuestras posiciones con el empuje mayor de la campaña de este frente aragonés, pero han salido en todos los sectores muy descalabrados a pesar de haber puesto en las líneas todas las baterías que pasaron recientemente por la frontera franco-catalana mientras los franceses van hablando socorronamente de la no intervención y han dado paso a un verdadero ejército de tanques para la España roja.

El mando enemigo tenía seguro el triunfo y quizás ayer se celebrase de antemano en las líneas enemigas la victoria, pues los componentes acumulación de material y aglomeración de miles y miles de hombres, todo ello en

tan extraordinario número que creían que no había ejército "faccioso" que pudiera resistir.

Y así Indalecio Prieto había soñado esta impresión, porque bien de mañana se oyó el tronar de los cañones, pero nuestro mando no se sorprende y ya conoce todavía la lección estratégica del repliegue. El enemigo ha atacado por tres puntos distintos, el que comienza al oeste del macizo montañoso y Sillero a 900 metros de altura y descendiendo describiendo un arco hasta la confluencia de Fuentes de Ebro, después de haber pasado delante de Mediana. Estos tres puntos ha elegido el mando rojo para la culminación de la gran ofensiva, donde han sido todos los ataques que se han desarrollado de una violencia extremada; los cañones han vomitado metralla y la aviación ha hecho incursiones en todos los frentes, que después del desastre inmenso de ayer en Horna y Sabiñánigo, se presentaron el Sillero y Mediana atacando nuestras líneas y en todas ellas fueron rechazados de un modo brillantísimo, y el enemigo puesto en apurado trance ante la

**Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.**

maniobra de nuestras columnas tuvieron que obstar por la retirada después de sufrir pérdidas enormes. El enemigo ha concentrado sus esfuerzos máximos y definitivos en el sector de Fuentes de Ebro. Miles y miles de proyectiles han lanzado las baterías enemigas, pero nuestros valientes, tendidos en tierra no han retrocedido y así durante una hora ha debido durar el fuego infernal de la artillería por ambas partes y ha llegado el momento decisivo; después de varias horas de actuar la artillería iniciaron el avance los tanques rusos los que han hecho su aparición estos monstruos, parecían moles inmensas que avanzan y así se vieron salir docenas y docenas hasta llegar a cincuenta que parecían cubrir todo el campo del sector de Fuentes; detrás de ellos iba la infantería que se lanzó al ataque.

Fuó recibida por nuestras tropas con todas las armas y no es posible concebir el valor de nuestros bravos muchachos en los que gracias al mando genial había ordenado los movimientos de una manera tan maravillosa que no solo han detenido el avance sino que en las postimerías de la lucha, ya se había obtenido una gloriosa victoria para España. De los 50 tanques, 16 han quedado en nuestro poder; entre aquellos han quedado muertos sus dotaciones.

Al replegarse el enemigo ha sido cogido entre varios fuegos merced a la habilidad de nuestras columnas y allí han quedado cientos y cientos de cadáveres, cubriendo con sangre la tierra brava de Aragón. Hoy ha sido un día de gloria para España. Las jornadas sucesivas dejarán ver todo el alcance de estos días triunfales de tragedia intensa y de luto sin fondo para la causa roja.

## Franco, Señor de Salamanca

El Ayuntamiento salmantino ha solicitado de la Junta Técnica de Burgos que sea otorgado el título de SEÑOR DE SALAMANCA al invicto Caudillo que rige los destinos de España, el Generalísimo Franco. Se ha publicado la propuesta que el Consejo de la capital castellana aprobó por aclamación, pidiendo la concesión del título a S. E. Héla aquí.

Al Excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca.

Según los cálculos que nos han comunicado, el enemigo en sus ataques de hoy en los puntos citados ha sufrido muy cerca de 5.000 bajas. La dureza de combate en la que el enemigo a toda costa quería arrollar nuestras fuerzas, sufrió uno de sus mayores desastres; fué una lucha que durante varias horas esta adquirió caracteres de gran batalla, pero al final la infantería roja quedó destrozada y las poderosas máquinas verdaderos monstruos de acero, tuvieron que dispersarse, gracias a la obra genial de nuestro mando y a la heroicidad de nuestros soldados. Se consiguió ayer una de las más grandes victorias en el frente de Aragón. Además de los 16 tanques de hoy, 9 tanques más quedaron abandonados en las proximidades de nuestras líneas.

Una nota final, que es acaso una de las más elocuentes de todas, es que ayer las radios rojas y en particular las de Cataluña no se recataban de anunciar que hoy habría acontecimientos trascendentales en el frente aragonés. Indalecio Prieto dice que hemos sufrido un enorme fracaso en los frecuentes asaltos los que habían sido preparados con intenso fuego de artillería y apoyados por varias compañías de tanques. Prieto siempre en plan de embaucador acude al ingenio para engañar a sus gentes y así les hace creer que Fuentes del Ebro está en su poder y que han fracasado todos los ataques factosos, pero por encima de esos recursos infantiles para mentalidades rudimentarias, son los que pueden creer en sus palabras, pero salta a la vista la confusión del desastre; esto es la respuesta de Aragón a la obstinación roja. Este Aragón que combate hoy con más ímpetu que nunca y que es yunque y martillo de las hordas rojas.

Excelentísimo señor: Al cumplirse el primer año de exaltación a la Jefatura del Estado y Generalísimo de los Ejércitos de la España Nacional de nuestro insigne Caudillo el invicto Generalísimo Franco, la ciudad de Salamanca, capital y asiento de la nueva España, le ha dedicado un medallón en la Plaza Mayor, patio de honor de la monumentalidad salmantina.

Hoy, que es su onomástico, queremos añadir algo que vincule a nuestro Caudillo a nuestras glorias con raigambre de historia de famas nacionales. En la nueva España, Imperial y Católica, que anhela entroncar con los altos destinos ecuménicos que fueron norte y guía de aquellos Regios Consortes que de modo tan familiar y grato sueñan a nuestros oídos, LOS REYES CATOLICOS, hemos pensado restaurar un título que ostentó por última vez aquel su hijo mozo guerrero y trovador que se llamó el Príncipe don Juan, en quien los Reyes Católicos tenían puestas la ilusión y la esperanza. Este título ennoblecido por Reyes es el de SEÑOR DE SALAMANCA.

Nadie podía hoy ostentar en nuestra Patria este título como nuestro Caudillo el Generalísimo Franco, que de tal modo revive el espíritu, los ímpetus y el

## ¡Enfermos del estómago!

Ya se vende en las farmacias el

# Digestónico

Del DR. VICENTE

alteza de los Católicos Reyes, que hasta para galardón y símbolo de la ORDEN IMPERIAL, creada en el aniversario de su suprema investidura, ha puesto los ojos en la Cruz que forman el Yugo y las Flechas que hablan y pregonan la unión y grandeza de don Fernando y doña Isabel. Sea, pues, de hoy para siempre jamás, el Generalísimo Franco SEÑOR DE SALAMANCA, con título regio de las más augustas y loables grandezas y con toda la gracia noble que Señorío y Salamanca representan en esta ciudad por su docto Senado Universitario, por su insigne Clero y por la bravura de sus hijos, que antes que nadie en Europa demostraron en los cerros de los Arapiles que el CORSO podía ser vencido.

Por lo expuesto, deseamos que el ex-

celentísimo Ayuntamiento de Salamanca tome en consideración esta propuesta para que, en unión de las Corporaciones que representan los valores espirituales de la ciudad, se dirijan en su día a la Junta Técnica de Burgos para que apruebe, sancione y ratifique el deseo de que el Generalísimo ostente para siempre jamás el título de SEÑOR DE SALAMANCA.

\* \* \*

Terminada la lectura de la anterior moción, el Concejo acordó por aclamación que, teniendo en cuenta que en aquella ciudad fué donde se acordó el nombramiento de Generalísimo a favor del General Franco, se levante un sencillísimo monumento a S. E. en el lugar donde se reunieron los generales de cuya reunión salió el nombramiento

## La independencia de Bélgica garantizada por Alemania

### LA PRENSA INGLESA CELEBRA LA ACTITUD DE ALEMANIA

Londres.—El "Times" en su edición del jueves al comentar las notas cambiadas entre los gobiernos alemán y belga, observa que el gobierno alemán se puede envaencer de haber dado el paso en la dirección acertada. Todos los esfuerzos que se hagan para preservar la paz aunque sea en una área de cortas dimensiones, son de estimar. La declaración alemana, según comunica el periódico, introduce un nuevo elemento de seguridad en la Europa occidental y por consecuencia tiene que ser aprobada por todos aquellos que tienen interés en que la paz sea reforzada gradual y metódicamente. Observa el "Times" que la nota alemana no nombra la palabra neutralidad ya que no es ésta sino la independencia lo que quiere Bélgica.

### LOS FRUTOS DEL EJE ROMA-BERLIN

Milán.—"La Stampa" de dicha ciudad declara que como resultado de las notas cambiadas entre los gobiernos alemán y belga, han conseguido mejorar las relaciones entre Alemania e Inglaterra. El periódico declara que ahora que Alemania ha garantizado la independencia de Bélgica, muchos ingleses empezarán a dudar de que la frontera inglesa empezaba en el Rin tal como había anunciado Baldwin.

Italia se felicita al mismo tiempo de la decisión alemana no sólo por haber mejorado y afirmado sus relaciones con Bélgica sino también por las repercusiones que esto tendrá en Europa. Los efectos de la amistad entre Italia y Alemania se van haciendo visibles a medida que pasa el tiempo, según afirma dicho periódico. Indica también el cambio que se ha producido en Europa desde el día en que Italia conquistó Abisinia y se rompió el frente de Stresa.

### LA PRENSA IZQUIERDISTA FRANCESA SIEMPRE TRABAJANDO PARA ENVENENAR LAS CUESTIONES Y DIFICULTAR LA PAZ DE EUROPA

Berlín.—La prensa de la mañana de jueves rechaza de firme las declaraciones de varios periódicos franceses que afirman que la nota alemana referente a la inviolabilidad de Bélgica ha sido debida al discurso de Roosevelt en Chicago. El periódico oficial "Voelkischer Beobachter" declara que el canciller Adolfo Hitler delante de toda Alemania declaró el día 30 de Enero en el Reichstag que se disponía a realizar dicho acuerdo.

El cambio de notas entre los gobiernos alemán y belga viene a confirmar dichos acuerdos. Respondiendo a las críticas hechas a las dos notas por la

prensa izquierdista francesa, el "Berliner Boersen Zeitung" declara que también los acuerdos entre Alemania y Polonia y con Austria también se discutieron por la prensa francesa con comentarios poco favorables y sin embargo ha servido para llevar a cabo una política sana.

Ya que los círculos izquierdistas en los que se mueven los agitadores internacionales, no pueden seguir una línea de argumentación lógica, se han dedicado de continuo a remover los bajos fondos de la política internacional y de envenenar la atmósfera que se ha purificado con la acción de los gobiernos alemán y belga. Esta ola de discordia que se mueve y mantiene activa en cierta prensa francesa, tiene que eliminarse de raíz si se quiere que la armonía reine de una vez en Europa. El "Deutsche Allgemeine Zeitung" refutó la alegación hecha de que las notas son la consecución del discurso de Roosevelt, diciendo que es en Washington mismo en donde han declarado que no hay lugar a creer en tales fundamentos. Los dos gobiernos de los Estados Unidos y Alemania han dado su voto por una ley de neutralidad.

## Dancing Bellver

Completamente transformado  
Exito de las  
ESTRELLAS AZULES

## Telegramas

### LA AVIACION NACIONAL LANZA MIL DOSCIENTAS BOMBAS SOBRE MADRID

Madrid.—Comunican de dicha capital que varios escuadrones de aviones nacionalistas han lanzado sobre las

objetivos militares de la capital mil doscientas bombas, causando graves daños.

### ITALIA ENVIA REFUERZOS MILITARES A LIBIA

Roma.—Según han declarado en partes oficiales de dicha capital los miércoles han salido refuerzos militares hacia Libia. A bordo del vapor "Raffaello" han embarcado el estado mayor de la división de Cirena y dos batallones de 225 batallón de infantería.

### SUIZA DESEA DE ALEMANIA, DECLARACION COMO LA COMUNITARIA A BELGICA SOBRE LA NEUTRALIDAD

Ginebra.—Con motivo de la declaración alemana sobre la neutralidad de Bélgica, en los círculos helvéticos existe gran satisfacción por consistir en que es posible obtener de Alemania una declaración en análogo sentido con respecto a Suiza, ya que la política de nación se viene inspirando en los mismos principios de neutralidad que Bélgica, y aprovechando las buenas posiciones de Alemania, de garantizar la paz de las naciones neutrales, se solicita de ella una concesión para la que acaba de otorgar a la Bélgica.

### LA DERROTA COMUNISTA EN FRANCIA HA FORTALECIDO LA SITUACION DEL MINISTRO HACIENDA

París.—Con respecto a las elecciones cantonales, "L'Ere Nouvelle" examina las nuevas perspectivas que se abren para el país en la derrota de los comunistas y la victoria del senado, que ha fortalecido la posición del ministro de finanzas. Este podrá continuar ahora la obra de reorganización financiera que había emprendido y que hubiera quedado truncada en el caso de que las elecciones hubieran acentuado la tendencia izquierdista en la cámara popular.

### ROJOS ESPAÑOLES QUE ASISTEN A UN CURSILLO DE PROPAGANDA ATEA

Leningrado.—Han llegado a esta ciudad procedentes de la España roja y asistieron a los cursillos de propaganda atea que deben tener lugar próximamente.

Una vez terminados estos volverán a la España roja con el fin de explicar lo que han aprendido.

## COMPRO COCHINILLO

de 7 a 10 HP pago contado  
Informes:

## AUTO INFORMACION

Manuel Gausp, 5-11 Tel. 126  
Salida Carretera Lluchmayor Palma

BORN

HOY

TRES GRANDES FILMS

## Mil marcos por una noche Porque te quiero y Susan Lenox

por JHON BOLES, GRETA GARBO y CLARK GABLE

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO

### HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117  
Teléf. 2321

# NOTICIAS RADIAADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### EL BLOQUE DE ALEMANIA, ITALIA AUSTRIA Y POLONIA SE HA AUMENTADO CON BELGICA

Roma. — "Il Journal d'Italia" publica un artículo en el que examina la situación internacional. Refiriéndose al tratado de no agresión entre Bélgica y el Reich, dice que Bélgica ha venido a formar parte del bloque Italia, Alemania, Austria y Polonia que se verá aumentada con Bélgica. Publica íntegramente que el acuerdo concluido, en el que Von Neurath después de un preámbulo, dice lo siguiente: 1.º El Gobierno alemán prosiguiendo su acción en cuanto a lo que concierne a la política de independencia del territorio belga, promete defenderla de toda agresión de fuera. 2.º El Gobierno del Reich se compromete a respetar la integridad y la inviolabilidad del territorio belga, salvo en el caso de que ésta permita una agresión extranjera por

medio de su territorio o por un conflicto con este país; y 3.º El Gobierno del Reich se declara dispuesto a prestar asistencia a Bélgica en el caso previsto.

### UN BARCO HOLANDES RECOGE A SIETE JOVENES QUE DE MAHON, EN UNA BARCA HABIAN HUIDO PARA ALCANZAR MALLORCA

La Haya. — De Porto Ferrajo anuncian que el barco holandés "Stad Haarlem" ha desembarcado a siete tripulantes jóvenes que a bordo de una barca se habían trasladado de Menorca para refugiarse en Mallorca, huyendo de los rojos. La barca estaba deshecha por los temporales recientes.

### LA PRENSA EXTRANJERA HA FANTASEADO MUCHO SOBRE LO SUCECIDO EN ABISINIA

Roma. — Con motivo de unos incidentes ocurridos últimamente en

Etiopía, cierta prensa extranjera fantasea extraordinariamente dando a los hechos una importancia que no tienen. Algunos elementos indígenas que, escondidos en la zona montañosa de la región central permanecían fuera del control de las autoridades, dedicándose al robo de frutos y ganados, aumentados con un grupo de labriegos que desde la terminación de las faenas del verano estaban sin ocupación, se creyeron con fuerzas suficientes para enfrentarse con la policía y acometieron las pequeñas guarniciones existentes en dicha región. En el choque resultaron muertos varios oficiales y camisas negras italianos. El incidente quedó completamente terminado y los jefes indígenas responsables de la sedición han sido ejecutados. Se han tomado todas las medidas necesarias para evitar en lo sucesivo parecidos actos de bandidaje. El país está completamente pacifi-

cado bajo la plena autoridad del mariscal Graciani. Pero algunos diarios extranjeros, como de costumbre, aprovechan la ocasión para hablar de una supuesta sublevación Abisinia contra la autoridad de Italia, con miles de muertos y hechas otras noticias fantásticas parecidas

### CATOLICOS DE NUEVA YORK PRESAN SUS SIMPATIAS AL GENERAL FRANCO

Nueva York. — Un grupo de personalidades católicas pertenecientes a las clases selectas de América, educadores, editores de periódicos eclesiásticos, etc., ha publicado un manifiesto en el cual expresa su simpatía por la causa del General Franco, y clama contra la injusticia de las democracias que quieren echar a España a los voluntarios que luchan en las filas nacionales pero que acuerdan para nada de que el

## Derivaciones de la nota italiana

### EN FRANCIA RECONOCEN QUE FUE INGLATERRA LA QUE SE OPUSO A QUE FRANCIA ABRIERA LA FRONTERA Y OCUPARA LA ISLA DE MENORCA

París.—Los periódicos del jueves de dicha capital anuncian que el comité de no intervención de Londres ha convocado a sus miembros para una reunión que se tiene que celebrar el próximo sábado a fin de resolver de una vez el problema de los voluntarios.

El gobierno francés ha declarado que se había adoptado dicho medio ya que el gobierno inglés no se mostraba de acuerdo con la indicación del gobierno francés de abrir la frontera francesa ni de la ocupación de Menorca enviando fuerzas expedicionarias.

El gobierno en el consejo de ministros que tuvo lugar el miércoles adoptó el punto de vista británico de acudir por el asunto de los voluntarios al comité de no intervención tal como pedía Italia pero al mismo tiempo si dentro de quince días no se llegaba a un acuerdo satisfactorio, entonces los dos gobiernos francés e inglés darían por terminada la no intervención.

“La Epoca” declara que en el consejo de ministros del miércoles se discutió con todo detalle la ocupación de Menorca, y que los consejeros del ejército aconsejaron al gobierno francés obrar con suma prudencia con relación a dicho asunto. En el caso de que se acordase llevar a cabo dicha medida, se declara que se le daría un carácter desprovisto de toda fobia anti-italiana. A dicho efecto se le daría a Italia toda clase de facilidades para que por sus inspectores llevase a cabo una inspección de las operaciones militares que comprenderían dicha ocupación y al mismo tiempo se les pediría a los italianos el permiso para que los inspectores franceses acudiesen a las demás islas de las Baleares a inspeccionar los movimientos italianos.

### “THE TIMES” DICE QUE ES FALSO QUE FRANCIA HAYA DADO EL ULTIMATUM AL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—El periódico “Times” declara que es falso completamente que el gobierno francés haya dado un ultimatum al comité de no intervención para darle un plazo de quince días para resolver el asunto de los voluntarios.

En los círculos oficiales de Inglaterra se considera que la decisión de los gobiernos francés e inglés tiene por objeto hacer un esfuerzo supremo para encontrar una solución a tan arduo problema y que el comité de no intervención sirva para los fines para que fue fundado. El periódico continúa declarando que los dos gobiernos han manifestado tener deseos de preservar la paz al aceptar la nota italiana. El gobierno inglés no quiere dejar de hacer nada que sirva para mejorar el sistema de no intervención, pero por otra parte está prestando mucha atención a los asuntos del Mediterráneo.

### SE HA SUAVIZADO LA CUESTION INTERNACIONAL. — EXITO DE LA POLITICA ITALIANA

Berlin.—El periódico “Deutsche Allgemeine Zeitung” declara que la decisión anglofrancesa de llevar el asunto español delante del comité de no intervención ha puesto fin a la política mantenida por las potencias occidentales en la conferencia de Nyon.

Opina dicho periódico que el problema más difícil de todo el conflicto español se ha puesto en el lugar donde le corresponde estar. La política italiana que tuvo la feliz idea desde el principio de participar en tal propósito, por fin ha tenido el éxito apetecido. El “Berliner Tagblatt” afirma que aunque la convocatoria de la conferencia hará mu-

tal que las tropas japonesas ocuparon Kueisi, capital de la Mongolia interior y de la provincia de Suiyan, después de varios días de lucha. Los japoneses se encuentran ahora a una distancia de unos cien kilómetros de Patao en la parte superior del río Amarillo. Este éxito tendrá una influencia muy marcada para la guerra actual ya que permitirá al Japón introducirse en la Mongolia exterior controlada en la actualidad por los comunistas rusos. Dicha conquista tendrá también el efecto de hacer variar por completo el sistema de defensa en el extremo oriente a cargo de los rusos.

### UN MARINERO AMERICANO HERIDO POR LOS CAÑONES JAPONESES

Shangai.—Un marinero americano fué herido en el buque insignia de la escuadra americana, “Augusta”, por la metralla procedente de los cañones japoneses cuando estaban bombardeando las posiciones chinas. El almirante de la tercera escuadra japonesa, Hasegawa, expresó su sentimiento por dicho accidente desgraciado.

zas ni cometíamos ningún atropello con las mujeres sino todo lo contrario y tanta es nuestra caridad que aún siendo enemiga y viéndola herida, la recogimos y la pusimos en la ambulancia. Cuando se encontraba en la ambulancia se arrancó una estrella roja y me la dió; no tenía otra cosa que darme, y partió con el recuerdo de mí, aunque completamente desfallecida.

Los azares de la guerra hicieron que me encontrara en aquel hospital y pregunté por la muchacha. Me dijeron que era buena la pobrecita a pesar de todo, y que ya completamente restablecida había salido de aquella casa.

Este es el comportamiento de los moros, amigos de España con las mujeres, anécdota que echa por tierra todas las calumnias que los rojos les imputaban.

marxistas combaten miles de franceses y americanos. Añade la verdadera democracia de España es la defendida por el Generalísimo que quiere salvar el Cristianismo librándolo de las negras fauces del oscurantismo soviético.

### QUE CUENTAN LOS ROJOS AL GOBIERNO FRANCÉS

San Sebastián.—En solo tres días entrado en España más de 4.000 personas que procedentes de ciudades que se habían refugiado en Francia ahora logran repatriarse y entran en la zona nacional. Dicen que la cantidad de rojos que se encuentranavía en la vecina república cuestiona al gobierno francés, cerca de un millón de francos por día.

### conflicto chino-japonés

### S JAPONESES SIGUEN AVANZANDO. — LES PERMITIRA EL VANCE INTRODUCIRSE EN LA MONGOLIA CONTROLADA POR LOS RUSOS

Tokio.—Se anuncia en dicha capi-

### Anecdotario del soldado

recin un hospital de sangre, encuen- a mi amigo Mohamed, de ojos osos y abundante barba que la gue- le ha traído a esta casa. Le pre- to que es lo que ama más, a lo me contesta: FRANCO. Por ANCO querer darlo todo. Por más le pregunto no dice más que ANCO, para expresar todo el ca- que siente por nuestro CAUDI- . Le pido que me cuente algún ho que le haya sucedido impor- te, y me refiere lo siguiente: En ta ocasión cogimos prisionera a mujercita roja. Habíamos entra- en una trinchera llena de cadá- mes y sembrada de muerte. Poco oco vi que se movía una milicia- que al fin abrió los ojos. No se a cuenta de lo que sucedía; era y joven; no tenía 18 años y al rar en razón y vernos a nosotros una cara de espanto. Nosotros explicamos que no cortamos cabe-

## Crónica del Alto Aragón

### El heroísmo de diez falangistas

En la crónica de hoy reclama pues- preferente un hecho que aún sien- días anteriores llenó de gloria páginas de la guerra en Aragón. lo ha referido un miliciano rojo, a tenido tal fuerza emotiva y tan- valor moral que frecuentemente se enia en su narración para ofrecer nuestra vista fervor y admiración ia nuestro ejército.

a acción se desarrolló en un pico 1.464 metros, que es un alto des- ado de nuestras posiciones y for- ban su guarnición 10 falangistas n sargento. Defendían aquella po- ón contra un posible paso del ene- go por aquellos desfiladeros, toda ón pues que emprendida, tenía salirles mal; los marxistas cono- ores del heroísmo de nuestras tro- prepararon un gran alarde de abres y material para emprender ofensiva y conquistar aquel pico encido por un puñado de héroes. a ello eligieron sus mejores tro- 2 compañías de la división Car- Marx provistas de abundantes tralladoras, 6 fusiles ametralla- es, 5 morteros, además de una cantidad de bombas de mano; todo este aparato bélico se lan- on contra aquellos 10 falangistas goneses; nuestros muchachos no arredraron ante la magnitud del que y se dispusieron a resistir la estida. Comenzaron a rechazar el migo, pero al mismo tiempo sus es se iban desgarrando en giro- pero nuestros bravos muchachos multiplicaban en la defensa de el reducto, que ya carecía de pro- ón, pues había sido fuertemen- bombardeado por el enemigo; ca- en los primeros heridos, cuatro dos en el combate; la infantería se lanzó al asalto de la posición; cha fué intensa, desesperada, lle- en poco tiempo a media doce- los hombres útiles de aquella po- ón, que con bombas de mano re-

chazaban al enemigo al que le ha- cían numerosas bajas; volvió el ene- migo a atacar y el sargento fué heri- do en una mano. Los rojos cada vez más cerca del reducto repitieron el asalto, cayendo en masa sobre aquel puñado de supervivientes. El sar- gento con la mano que le quedaba li- bre y desangrándose con la herida de la otra mano seguía lanzando bom- bas de mano contra el enemigo; así y todo resistían los 4 falangistas que quedaban en pie. —Si os rendís os perdonaremos la vida, les decían los rojos, a lo que contestaban los nues- tros: —La vida no vale nada cuando se defiende a España—, y así aquel pu- ñado de héroes resistió 6 horas de encarnizada lucha, hasta que todos cayeron heridos o muertos; uno de ellos se escapó como pudo por un bar- ranco, y el sargento tenía ya nu- merosas heridas y le faltaba una ma- no. El primer rojo en entrar en aquel glorioso recinto fué el capitán. Aquel heroico sargento, con gallardía de soldado español le recibió con estas pa- labras: ¡Arriba España! Habéis en- trado aquí porque me faltaba la ma- no; si la hubiese tenido no hubieseis entrado nunca. El capitán rojo po- co después de haber entrado recibió un disparo hecho por uno de los fa- langistas heridos, tan certero que acabó con la vida de aquel capitán. Desde aquel día 10 tumbas adorna- das con flores recordarán aquella glo- riosa epopeya.

### PUEDEN RESPONDER A SUS ASOCIADOS

### “La Funeraria Lloret”

### CON CAPITAL PROPIO

Todo inscripto tiene derecho a se- pultura perpétua o a la devolución de 40 ptas. Y a un turno de misas. Unión, núm. 23 Teléfono 2017

cho para suavizar la tensión inter- nacional, la verdadera causa del cam- bio de conducta del gobierno fran- cés hay que buscarla en el deseo de influir favorablemente en la segunda vuelta en las elecciones cantonales francesas que se han de celebrar el Domingo próximo.

### MAÑANA A LAS DIEZ Y MEDIA SE REUNE EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN. — NO SE TRATA- RA DEL ASUNTO DE LAS BALEA- RES

Londres.—Se da por supuesto que la hora de la discusión en el comité de no intervención del asunto espa- ñol empezará a las diez y media de la mañana del sábado.

Los rumores que han corrido por la prensa extranjera de que se iba a dar un plazo de quince días para solucionar tan arduo problema, son totalmente infundados, pero se cree que tanto Inglaterra como Francia van a proponer que se dé al asunto la máxima celeridad.

Francia va a estar representada por el embajador, ya que no es probable que el ministro Delbós asista a la reunión.

No se hará ninguna alusión a las Islas Baleares al menos por ahora.

Para el asunto de los voluntarios se quiere formar un comité de control en el caso de que se halle una solución a dicho asunto. Si los asuntos tomasen el rumbo apetecido entonces se iría a la discusión de la beligerancia de las dos partes en lucha.

### CONVOCANDO A LAS NACIONES DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—Lord Plymouth ha con- vocado a los embajadores de Francia, Gran Bretaña, Italia, Alemania, Portugal, Rusia y demás Estados repre- sentados en el primer Sub-Comité de no intervención para un primera reu- nión que tendrá lugar el próximo sábado a las diez y media.

## BIALTO

HOY, A LAS 3'30

### MI IX-MUJER y YO

por William Powell

Jean Arthur

### EN PERSONA

Gingers Rogers, George Brent

Lunes: EL REFUGIO por Robert Montgomery y VOLANDO VOY.

## MODERNO

HOY, A LAS 3'30

### PROGRAMA APTO PARA NIÑOS

### ALIAS TERREMOTO

por Ken Maynard

### Las cuatro Hermanitas

por Katherine Hepburn

Joan Bennett

Lunes: CHARLIE CHAN EN SHANGAI por Warner Oland. AUDACIA por Tom Mix.

### MATRIMONIO SIN HIJOS

necesita piso pral, amueblado, sitio céntrico, pocas escaleras. Informes en esta Administración.

### HUERTO

—A seis kilómetros de Palma, en la línea del tranvía. Con molino y va- quería. Se vende. Informarán en esta Administración.

### BAJOS

—De una finca de la calle de Ballester, se venden. Informarán en esta Administración.

## Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, señores!!:  
En la zona roja parecen haberse aumentado de un modo enorme las disensiones, ya de por sí grandes que existen entre los diversos dirigentes de las diversas organizaciones y partidos pertenecientes a los antifascistas.

Ahora, la lucha de dirigentes está pudiéramos decir, entre Prieto, el actual Ministro de Aire y Defensa y Canallero, que fué el Secretario del Partido Socialista y Presidente del Gobierno rojo de Valencia.

Efectuando una comparación, podríamos comparar al Canallero como si fuera un toro y a Prieto como si fuera el torero, y Valencia el campo de batalla. El Canallero, representa, como siempre, la fuerza bruta, sin inteligencia, que se pone en contra de la inteligencia representada por Prieto. Indalecia, efectúa valientemente un pase de pecho, rozando los cuernos del Canallero, y no creais que lo diga con mala intención, yo no puedo ofender a su señora, y más aún estando muerta. Pues como digo Prieto efectúa un pase que roza los cuernos de Largo. Y después como remate saca del pecho de Secretario del Partido al Canallero.

Ahora, para nombrar esta vacante que ha sido dispuesta por Indalecio, este ha acordado que en lugar del Canallero, sea nombrado el famoso ladrón de bancos González Peña. Este es ya Presidente del Partido Socialista, pero es que Indalecio, como cabeza de la asociación pretende la unión entre estos dos partidos, la UGT y los socialistas, para, luego, cuando llegue la ocasión aunarlos con los comunistas.

Este es uno de los principales fines que tiende a conseguir el obeso de Indalecio Prieto, es el principal objetivo a más de eliminar de la vida política al Canallero. Este patatea, llora y grita, pero ya se da cuenta que esta comedia no le sirve de nada, porque Indalecio con su sonrisa bonachona, se sienta tranquilamente cruza los brazos, juega con los dedos de su mano izquierda y se ríe apaciblemente de los patateos y lamentos del Canallero.

Largo, es uno de los socialistas que en los primeros días del Movimiento Nacional, pretendió y consiguió que las turbas embravecidas asaltasen las cárceles y asesinasen a multitud de personas inocentes de cuanto se le imputaban.

Cuando los crímenes de la Cárcel Modelo llegaron a oídos de Indalecio Prieto, éste tratándose inmediatamente a Madrid, marchando seguidamente de su llegada a la Cárcel Modelo. Allí pronunció una alocución a los milicianos para que no asesinasen a más personas, pero tuvo que marcharse de allí precipitadamente, para que no sufriera la misma suerte de Melquíades Álvarez y otras personalidades allí asesinadas salvajemente por los milicianos y hombres armados al servicio del Gobierno rojo.

Entre otras frases que pronunció en la Cárcel Modelo, dijo que los milicianos, al cometer estos crímenes y atrocidades estaban manchando el nombre del Partido Socialista, como si el Partido hubiera hecho algo bueno nunca.

A pesar de esta unión que quiere Prieto entre los socialistas y los de la U.G.T., le va a ser muy difícil el siquiera lograrlo. Los que pertenecen, los que están afiliados a la U.G.T., saben lo que dijo Prieto: "El no era más que un existéncial malogrado". Es verdad, a pesar de su gordura, que Prieto ha tenido siempre unos gustos muy refinados. Es un hombre al que le repugna estrechar las manos a los obreros, a los cuales él, con otros dirigentes, tan canallas como él engaña vilmente, y los guía por una senda de la que les va a ser muy difícil el retroceder.

Prieto, con su inteligencia de siempre, acordó, cuando fracasó el Gobierno del Canallero, no ser el jefe del Gobierno nuevo que se iba a formar. Por eso, nombró a Negrín para que ocupara este cargo tan elevado, y para que igualmente le sirviera de pantalla, para que este hombre le

serviera a él como un instrumento para la realización de todos sus planes, porque a pesar de que solo él, ha sido nombrado Ministro de Marina, Tierra y Aire, es el Director, la cabeza de este Gobierno de Valencia.

Por tanto, inmediatamente que Indalecio estuvo en el poder, empezó una enérgica represión contra todos los anarcosindicalistas para que éstos prontamente se vean aniquilados. Por eso fué que dió a Pozas aquella orden tan severa para que ordenara la muerte, no solo en Cataluña, sino en Levante, de todos los anarcosindicalistas que existiesen. Y ahí fué Pozas, empezó la cacería de los anarquistas que poco a poco han ido desapareciendo, pero para siempre, pues no han sido extinguidos por completo.

Un periódico francés, dando cuenta de la situación que atraviesa el campo rojo, amigo de los rojos, a causa de la supuesta colectivización de las tierras por parte del Gobierno canalla de Valencia se pregunta en un interesantísimo artículo que publica en uno de sus editoriales: ¿El enemigo dejará tiempo suficiente para que esta colectivización sea llevada a cabo?

¿Podrá el Ejército Popular resistir durante el tiempo que sea necesario para que se implante esta colectivi-

zación, los ataques de los facciosos en toda la inmensa extensión del frente, desde Almería hasta las tierras lindantes con la frontera?

Continúa diciendo el periódico francés amigo de los rojos: "Estas preguntas que nos hemos dirigido merecen una respuesta adecuada a ellas. Esta respuesta no es favorable, no es buena, no sólo para el Gobierno de Valencia, sino para todas las organizaciones antifascistas del mundo entero."

Si esto dice un periódico amigo de los rojos, cómo deben verse éstos de perdidos. Porque yo supongo que si tuvieran ellos confianza absoluta en el triunfo de las armas del Ejército Popular, los periódicos franceses, y más, siendo amigos suyos, no pondrían estas respuestas tan claras.

A continuación el General da cuenta del Parte rojo, afirmando que los marxistas continúan insistiendo sobre el combate aéreo librado en el cielo de Aragón, donde los aviadores nacionales cubrieron una vez más de gloria. Pues bien, los marxistas, mintiendo como siempre lo hacen, han afirmado que nos han derribado 7 aparatos, más otros que han añadido en el parte de ayer. Son tan idiotas estas marxistas que ya ni saben lo que se dicen.

Para terminar su charla, el General lanza unos camelitos, lee la acostumbrada lista de donativos y da cuenta de las operaciones llevadas a cabo por los soldados de España, en los diversos frentes de combate.

## Crónica internacional

### La hermana mayor

(Radio Nacional)

La gesta tenida ayer por Alemania con su vecina nación belga pone una vez más de manifiesto la gran verdad de los tiempos modernos, que sólo los países totalitarios, en los que un Caudillo de pueblos cuenta con el amor y compenetración de todos sus gobernados, son capaces de hacer algo definitivo en pro de la paz mundial. Hitler declaró ayer la inviolabilidad del territorio belga por medio de una nota diplomática cuyos puntos fundamentales son: Toma en consideración del concepto de soberanía plena formulado por el gobierno belga, obligación de defender a Bélgica contra toda agresión o invasión extranjera, y, por último, el interés común que la inviolabilidad de dicho territorio tiene para todas las potencias occidentales.

Los Estados democráticos son incapaces de obrar de una manera tan clara y expedita. Los países democráticos comienzan por nombrar un comité de cuatro, seis, doce o diez y seis miembros al que por lo regular se le da un título pomposo y altisonante. El comité en cuestión se reúne cuantas veces le parece oportuno, y al cabo de un año de gestionar y discutir mucho y de haber alargado la cuestión y hecho necesaria la intervención de otras potencias, siguen las cosas como al principio de su constitución. Así se hizo el tratado de Locarno, del que Alemania pudo desligarse a tiempo, para actuar por su cuenta sin tuteladas ni vigilancias. En aquel Pacto la situación de Bélgica fué determinada garantizando la integridad de su territorio, pero en tal forma, que en caso de un conflicto germano-francés tenía obligación de colocarse al lado de alguna

de las dos potencias. Esta condición llevaba implícita la posibilidad e incluso la esperanza de una guerra futura para la cual se preparaban las potencias buscándose aliados.

Ayer, sin alharacas ni propagandas, sin anuncios en periódicos gubernamentales, por medio de una sencilla nota diplomática, Alemania dió a Bélgica la seguridad de que su territorio no sería jamás pisado por un pueblo enemigo, que de hacerlo así se encontrará con los ejércitos alemanes dispuestos a defender a una nación pacífica y neutral. El gesto de Alemania es el gesto de la hermana mayor al defender la razón y la justicia de una nación amiga. ¿Qué dicen a esto la pobre Mariana y la rubia Albión? A buen seguro que los técnicos de los numerosos comités que se forman hoy para resolver los problemas técnicos en todo el mundo habrán quedado asombrados con la rápida y eficaz decisión de Hitler y con su poco sentido común, el que les ha quedado después de tantos y tan graves discusiones, habrán pensado mirándose unos a otros, con esta pena que produce la propia inutilidad: —Estamos en ridículo; nuestras comisiones de cuatro, de seis, de doce o catorce personas no han hecho nada y un solo hombre, el Führer canceller, ha resuelto un problema de una gran trascendencia nacional sin más reunión que la de su taquígrafo particular y de su ministro de Estado. Aprendan, pues, que el ejemplo está claro, y piensen renunciando a sus inútiles discusiones, que de sabios es mudar de opinión, sobre todo cuando este cambio de pensamiento puede traer realmente la paz, la verdadera paz.

## Crónica de guerra del frente de Asturias

por el Tebib Arrumi

Señores, habrán Vdes. observado que aquí, y al decir aquí señalo mi persona, no se engaña a nadie. Informé ayer que entraríamos en Arriondas cuando nos viniere en gana; y en efecto, esta mañana nuestras columnas han ocupado la población de Arriondas, de cuya importancia ayer creo que di suficiente cuenta y se ha ocupado con entera facilidad. Inserté asimismo que nada podíamos desear más que los rojos se decidieran a atacarnos a fondo, con verdadera

empeño de combatir seriamente. Por que es después de estas intentonas cuando recogemos el verdadero fruto de nuestro esfuerzo.

Ayer y anteayer, obedeciendo sin duda a una orden terminante roja, se decidieron a atacar a fondo nuestras líneas de algunos sectores del frente de Aragón y de Madrid. La densidad de las fuerzas puestas en juego y los elementos de ejército empleados, delataron la intención firme de una nueva ofensiva; pero les

salló la criada respondona y la Cuesta de la Reina, como el río del Ebro, fue tan descomunal el tigo que recibieron que ha muerto. flor esta nueva ofensiva, que ha preparado. Como habrá sido la zca recibida que hoy ni en Madrid en Aragón, se han atrevido a moverse, siquiera. La anterior ofensiva Madrid duró 20 días y la de Aragón 12 y esta de ahora, 2. Si siguen así próxima durará 5 minutos. Entre to, los tanques que ayer dejaron el empeño de los ataques, hoy, nuestro servicio de recuperación ha declarado que 17 de éstos están en peruso y prestos para ser utilizados, do se quiera. Esto y los 33 aviones derribados, más dos de hoy, que caído en el frente de Asturias, el mismísimo Gijón, y el millar de muertos, y medio millar de prisioneros recogidos, todos ellos con armamento, son elementos como pararnos de rodillas ante Prieto y garle por lo que más quiera, que plata cuando guste sus pinitos bélicos. Se ve que el Ministerio de Defensa está ya hasta el occipucio de guerra que quiere acabar cuanto antes, es posible, por disolución forzosa sus huestes, mejor que mejor. Va a ver si los queridos rojos se preparan pronto para nuevos contrataques nuestro frente, en cuyo caso nos daría muy bien una docenita más tanques rusos, porque no hay fe de que Moscov nos lo envíe de su propio.

En Asturias, el día ha sido magnífico. En el frente oriental hemos mado con poca tenacidad y resistencia, un gran puñado de alturas y bloques, entre ellos el de Arriondas Colono, Lago, Miabano, Llanes, Morgota, Parres de Santianes, etc. Se ha copado una comuña entera de mineros, y en tanto han hecho 267 prisioneros. Como verdad diré que también aquí he cogido un tapque ruso, con su equipo y todo, 6 ametralladoras y 200 rifles, varias locomotoras y muchos gones en Arriondas y un gran depósito de viveres. Para colmar este de gran fortuna, diré que hemos cuistado la célebre Peña Lasa, desde el principio de la ofensiva, la parte de León, teníamos bloqueada; pero que no se podía, sin gran maniobra ocuparla y hoy lo hemos hecho, recogiendo 28 muertos sus defensorés. Aún hay más, por el primer batallón de Montaña número 1 tomó las posiciones enemigas Canto de la Majada aniquilando a defensores con todos sus jefes y oficiales, 200 cadáveres cogidos y 70 prisioneros hechos. ¡Vaya un día para el mundo! A poco que esto continúe esto va a durar menos que agua azucarillos. Así sea.

### AMPLIACION

¿Creían Vdes. que había terminado? Pues no. Ahí va lo bueno del día. Otra de las columnas no ha mado más que los siguientes pueblos: Castiello, El Cueto, Torsales, Neres, Solavega, Huelgas, El Canto Cosiño y 15 ó 20 cotas más que digo. Algo así como media provincia asturiana. Y no hay que decir que hemos hecho otros 150 prisioneros se han recogido 87 cadáveres más.

A este paso... ¿se acuerdan de aquel siml que empleé cuando yo y Torrelavega? Fué el del azúcarillo. Bueno, pues en Asturias, no precisamente un azúcarillo, pero terrón de azúcar es lo que está en el fondo del vaso. Es cuestión de meter un poco la cucharilla. En resultado hemos quedado sobre el Cueto y mos llegado hasta la región de lunga, lo que quiere decir, nada más, que estamos en la Asturias lativamente llana.

EL TEBIB ARRUMI

### No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en PREVISORA MALLORQUINA. PAGO CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - Palma.

Se vende Estiércol para jardines, «Hostal Mayor», Honderos, 19